

藏蓝荣光里的初心答卷

——“警徽闪耀·河北榜样”2025年第二季度榜样民警风采

高亚京:创新技战法的技术尖兵

石家庄市公安局民警高亚京,自2009年12月参加公安工作以来,矢志不渝奋力护航国家安全和社会稳定,并作出了突出贡献。石家庄市公安局党委建设大数据综合作战平台并投入实战应用,高亚京牵头平台建设工作,创新应用目前较为先进的AI大模型技术,大幅提升了民警工作效率,部、省、市各级领导在调研考察平台时均对此给予高度评价,为提升新质公安战斗力率先进行了有效探索。他积极锻造克敌制胜的本领,逐渐

摸索形成了具有自身独特优势的技战法,撰写的战法调研多次在公安部、省公安厅内部刊物中发表,并在全国、全省范围推广。

高亚京在作风养成、业务本领等多方面逐渐成为年轻民警的榜样,作为“师父”角色两次参加“师徒结对”,倾尽所学所悟,对年轻民警在思想、工作、生活上进行全方位引领帮扶,让他们少走弯路,更快成长。目前,高亚京培养的民警已逐渐成长为单位的中流砥柱,在各个领域均有着突出表现。

庞琳琳:满腔热忱的国门守护者

庞琳琳,秦皇岛市公安局海港分局食品药品安全保卫大队教导员(负责出入境管理工作),自担此重任以来,她的身影便穿梭在出入境接待大厅的各个角落,用春风化雨般的力量,感染着身边每一个人。

在她的带领下,出入境管理大队民警牢固树立起每个受理窗口都是国门口岸的工作理念,严格把关,以昂扬务实的作风维护出入境管理秩序,用温暖坚定的力量护航服务经济社会发展。

在日常工作巾,庞琳琳将群众的需求放在首位。一次,周五下午临近下班,仍有多人等待办

理业务。她一边有条不紊地安排工作,一边耐心细致地给予温馨指导。在她的妥善协调下,办理业务人员顺利完成了各项办证程序。庞琳琳心里清楚,“哪怕是加班加点,也要给每一名群众都服好务,才能踏实安心下班”。

凭借着对工作的满腔热情和高度责任心,她对工作从不敢有一丝懈怠,总是立马就干,干到最好。正是缘于这份认真负责的态度,她办理业务和接待群众,一直保持“零差评”,群众满意度达到百分之百,用实际行动让小小的“窗口”绽放出绚丽的光彩。

李明华:禁毒一线的专家人才

在缉毒战场,他是让毒贩闻风丧胆的“拼命三郎”;在帮教路上,他是让迷途者重获新生的“心灵导师”。沧州市公安局新华分局禁毒大队大队长李明华从警10年,缴获毒品1.1公斤,破获案件80余起,用铁血与柔情在禁毒战线筑起坚固防线。

2023年初,刚调任禁毒大队大队长一周的李明华就面临重大考验:一名涉毒人员驾车逃窜。他带队连续奋战72小时,在嫌疑人藏身处蹲守10余小时后,毅然冲入10多人聚集

的房间实施抓捕。“下次我还是第一个上”成为他的行动宣言。他创新“旧案复盘”等技战法,2024年入选河北省缉毒执法专家人才库。

“吸毒人员最需要被接纳。”李明华建立帮教档案,为戒毒人员提供解决就业等服务百余次。在他的努力下,沧州市新华区实现吸毒人员“零复吸”。他举办“禁毒宣传过暑假”等特色活动,担任中小学禁毒讲师授课300余场,建设的社区禁毒教育基地接待群众5000余人次。

李培兵:守护油区平安的“拼命三郎”

李培兵,冀中公安局瀛州分局留楚派出所二级警长,扎根油区基层17年,荣立个人二等功2次、三等功5次,受到嘉奖4次,获评全国油区治理先进个人。

李培兵是分局里公认的“拼命三郎”,大家说“他对工作有一种忘我的执着”。他总结运用“三从三化”工作法(现场出发专业化、侦查入手一体化、追逃着力数据化)打击涉油犯罪。2022年,他在零下15摄氏度的寒夜蹲守,成功破获一起特大盗电案,挽回损失百万余元。

面对省公安厅交办的复杂案件,他与同事“双线并进”侦

查,三天三夜不眠不休,最终抓获130余人,追缴涉案资金千余万元。近一年来,他多方奔走,耐心调解,化解各类纠纷400起,成功率100%;巡逻3万公里,协助回收井场7个,排查隐患200余处,实现辖区发案少、秩序好,群众满意度不断提升。

派出所条件艰苦,他倡导“扎根”精神,指导改善民警备勤、办公、就餐条件。他为老民警举办温馨退休仪式,积极为青年民警争取入党机会。李培兵以忠诚与担当,在油区一线谱写了新时代人民警察的奉献篇章。

赵海超:渔村社区的“安心卫士”

在沧州歧口渔港,省公安厅海防管理总队沧州支队歧口海防派出所四级警长赵海超,这位“90后”社区民警用9年时光,将“服务员”“守护者”“解铃人”三重身份演绎得淋漓尽致,他办起事来,让群众安心。2次三等功、5次嘉奖的背后,是他用脚丈量出的警民连心路。

赵海超创立警民爱心联盟,汇聚社会力量帮扶困难群众,他的走访笔记里记满每家每户的冷暖,全年帮群众解决找工作等困难20余件。他创新“四位一

体”警校共建模式,担任多所学校法治副校长,今年以来开展防诈骗、防溺水等宣讲30余场,护辖区一方平安。通过每日推送预警信息,为渔民们打好安全“预防针”。他通过独创的“情理法”三步调解法,9年化解矛盾纠纷400余起,当事人送来的锦旗挂满调解室。耄耋邻居因宅基地纠纷十年不相往来,他连续调解两周,最终让双方握手言和。赵海超用心诠释:社区警务没有惊天动地,只有润物无声的坚守。

于小伟:把群众当亲人的“爱心民警”

张家口市公安局宣化分局侯家庙派出所副所长于小伟创新“脚板+板凳”工作法,常年奔走于田间地头、居民社区,倾听民声、调解纠纷。今年以来,他成功调解纠纷30余起,调解成功率超98%。

2025年3月的一天,群众紧急报警,称一名男子落入一条深达3米多的灌溉渠,急需救援。于小伟立即带领警力赶赴现场,在渠内空间极为狭窄,仅能容纳一人勉强通过的情况下,他毫不犹豫跳入水渠。然而,令大家意外的是,落水男子对救援表现出

强烈抵触情绪,不断向更深处退缩。于小伟用温和的语言安抚男子情绪,并为其递送食物和水,逐步取得信任。经过近半小时的劝导,于小伟终于引导男子慢慢向外移动,将其安全救出。

此前,于小伟还接到过一次求助警情,是一名司机从内蒙古运回一车牛,在卸车时有十余头牛受惊跑掉。接警后,他联合救援队顶着寒风,翻山越岭,最终在后山荒地将13头牛全部找回,为车主挽回损失20余万元。

一桩桩暖心小事,诠释了他“把群众当亲人”的赤子情怀。

雷霆:勇往直前的警队先锋

从火场逆行到暴雨中架起“生命浮桥”,从深夜苦读钻研法律到挺身一线抓捕在逃人员,保定市公安局特警支队四大队一级警长雷霆用担当诠释着守护安宁的职责使命。

2019年,雷霆转业至保定市公安局特警支队五大队。他写空42支笔芯,笔记本摞起一尺高,最终经过三年苦读,通过国家法律职业资格考试并考取中级教官证。他不仅自己钻研,还主动组织法律培训,用实战案例讲解关键环节,成为同事眼中的“活法

典”。他日常工作岗位是保定火车站警务站,主要承担着火车站应急处突和服务救助群众的职能。今年3月,辖区一处工地突发火灾,接警后他与同事第一时间赶到现场,顶住热浪切断火路,为消防救援赢得了时间。他研判线索,拓展现能,带队抓获多名在逃人员,有效震慑了各类犯罪。

警务站的“小事”是他的日常:帮外地老人激活存折返乡、暴雨夜蹚污水背出5名被困群众……在服务群众的现场他从不缺席。

孙家乐:真心服务群众的“90后”副所长

衡水市冀州区公安局码头李派出所副所长孙家乐,面对基层派出所千头万绪的工作,用“创新之心”“帮扶之心”“守护之心”诠释新时代民警的担当。

创新服务解民忧。2024年4月,农村宅基地确权高峰期间,孙家乐创新推出“三色对照单”(黑/蓝/红标注材料要求)和线上预审系统,带领团队深入33个村庄设立流动咨询台,提前审核材料。这样以来,让群众排长队转变为数据“多跑路”,群众满意度显著提升。

真情帮扶助新生。孙家乐为

刑满释放人员建立“帮教档案”,坚持“急其所急、解其所惑”原则,帮助5人顺利回归社会,用行动擦亮从警初心。

雨中守护显担当。一个暴雨夜,78岁的一位患病老人走失。孙家乐带队调取监控,协调村委广播,冒雨搜寻3个小时,最终在一处公交亭发现浑身湿透的老人后,脱下警用雨衣为其保暖并安全送返。

从优化服务的“小创新”,到帮扶特殊群体的“大情怀”,再到危急时刻的“坚定背影”,这位“90后”副所长用脚步丈量着民情、以真心温暖着民心。

殷利国:乡村治理的“智慧枫警”

从“零成本”视频全覆盖到“点餐式”调解,定州市公安局杨家庄派出所所长殷利国用创新思维破解农村治理难题,用科技与温情编织出新时代“枫桥经验”的乡村样本。

殷利国联合电信公司打造农村智慧警务,通过公共视频监控系统,实现车辆实时监测、AI摄像头一键报警等功能,将“智慧化”社区警务管理融入辖区社会治理,辖区盗窃案下降62%,治安警情减少23%,打造出全省闻名的“探头站岗、鼠标巡

逻”的智慧警务样板。他建立“融调解中心”,整合司法所、法庭等力量,实现矛盾“一站式”化解。他创新“点餐式”调解,让群众从112名调解员队伍中自选信任的调解员解决矛盾纠纷。

2024年,辖区内纠纷调解成功率98%,实现“民转刑”案件零发生。针对涉案未成年人,他建立“一人一档”帮教制度,联合家庭、学校开展精准帮扶,帮助他们重返校园或就业。一年来,辖区平安校园建设卓有成效。

范书泉:奋战在公安战线上的“老黄牛”

省公安厅机场公安局四级高级警长范书泉,从警三十五年来,荣立个人三等功1次、受到嘉奖2次,获评2023年度“全国公安机关成绩突出个人”。

在张家口市康保县扶贫期间,他扎根塞外,协调修建5公里道路,维修安装路灯110余处,带领村民学习土豆种植技术,为集体创收25万元。

2025年春运期间,为应对机场“黄牛”揽客乱象,他身着便衣摸排航站楼附近停车场,后联合多部门制定《依法治理违规揽客

行为执法指引》,建立常态化治理机制,依法治理乱象。法制审核工作中,他在近三年组织案件会商73次,审阅案卷358本,建立28卷执法台账,以“案卷零差错”守住执法生命线。2025年2月,他牵头侦办重大电信诈骗案,梳理百余条银行流水,突破嫌疑人心理防线破案,追回涉案资金15万元。

从塞北乡村到空港枢纽,范书泉以三十五载藏蓝岁月诠释不变信仰:“对党忠诚的誓言,要用一生去信守。”

